

УЧИТЬСЯ, ДЕЛИТЬСЯ, ПОМОГАТЬ!

Чего ожидать от молодых библиотекарей

Елена Александровна ЩУКИНА,
методист Иркутской областной юношеской библиотеки им. И.П. Уткина,
председатель Ассоциации молодых библиотекарей Иркутской области



АМБИО

Ассоциация молодых библиотекарей Иркутской области (АМБИО) была создана 5 декабря 2013 г. На сегодняшний день в неё входят более 50 специалистов из 29 районов.

Учредителями являются автор данной статьи и Елизавета Юсуфовна Костюк, главный специалист Департамента культуры администрации г. Братска Иркутской области. Они же выступают основными организаторами и координаторами её работы. Главные цели АМБИО – объединение усилий активных библиотекарей и закрепление молодых специалистов в отрасли. Чем же занимается наша ассоциация? Остановимся на основных направлениях её деятельности.

Повышение квалификации. Так как большинство участников АМБИО живут и работают в разных местах Иркутской области, у них нет возможности часто встречаться. Приходится общаться виртуально – посредством вебинаров. Их проводят не только опытные работники библиотек, но и молодые библиотекари, а также приглашённые специалисты из смежных отраслей. На вебинарах по нашей основной теме «Успешные проекты, реализованные в библиотеках Иркутской области», спикеры делятся своим опытом. Но встречи проходят и по таким вопросам, как работа по проектам и грантам, фандрайзинг, правила написания пресс-релиза и др. Вебинары

организуются с помощью платформы Google+, к участию приглашаются все желающие.

Обмен опытом. Учредители ассоциации являются методистами, поэтому по роду своей деятельности, а также из профессионального любопытства отслеживают полезные для библиотекарей материалы: интересный опыт коллег, обзоры книжных новинок,

Главные цели АМБИО – объединение усилий активных библиотекарей и закрепление молодых специалистов в отрасли.

идеи для мероприятий, интервью с писателями и сотрудниками библиотек, полезные ссылки, информацию о различных грантовых конкурсах и т.д. Этой информацией они делятся в своей группе в социальной сети «ВКонтакте» (vk.com/clubambio), а также через почтовые рассылки и личное общение.

Информация в группе для удобства структурирована по хэштегам – специальной метке, с помощью которой можно искать записи на определённую тему:

- ✓ **#методкомпот@clubambio** – материалы в помощь библиотекарю: сценарии мероприятий, методические разработки, полезные сервисы и др.;
- ✓ **#комплектование@clubambio** – списки книг – лауреатов литературных премий, лидеров продаж, а также других книг, на которые стоит обратить внимание при комплектовании фонда библиотеки, информация о книжных ярмарках;
- ✓ **#прочтение@clubambio** – статьи о жизни и творчестве писателей, рецензии на книги, статьи о современном состоянии российских и зарубежных библиотек, интервью и пр.;
- ✓ **#конкурс@clubambio** – информация о проведении грантовых конкурсов и их результатах;
- ✓ **#учеба@clubambio** – информация об учебных конкурсах и вебинарах для библиотекарей.

Обмену опытом способствует и издательская деятельность. Уже вышло четыре издания журнала «АМБИО»: два в печатном виде и два в электронном. В журналах публикуются статьи молодых библиотекарей из разных регионов России: Новосибирска, Ижевска, Омска, Нижнего Новгорода, Екатеринбурга, Воронежа, Вологды, Иркутска, а также Иркутской области.

Поддержка инициатив и позиционирование профессионалов. Ассоциация продвигает инициативы участников (например, проводит совместные мероприятия регионального или межмуниципального уровней) и помогает им заявлять о себе на всероссийском уровне.

Все материалы ассоциации – журналы, записи вебинаров – находятся в свободном доступе на сайте Иркутской областной юношеской библиотеки (ОЮБ) им. И.П. Уткина (lib38.ru) в разделе «Коллегам».

На сегодняшний день у АМБИО есть определённые успехи. Участники ассоциации являлись одними из организаторов направления «Культура» в международном молодёжном лагере «Байкал – 2020» в 2014 г., организованном при поддержке Министерства культуры и архивов Иркутской области. Для совместной работы и творчества приехали 63 молодых специалиста: работники музеев, библиотек, домов культуры, школ искусств и представители частных культурных инициатив.

Образовательная программа знакомила с основами социального проектирования, примерами успешных социокультурных акций, стратегиями продвижения проекта, мировыми культурными трендами. В течение недели участники лагеря трудились над 17 проектами. Часть из них существенно видоизменилась в процессе работы, однако каждая проектная команда в конце смены высказала твёрдое намерение реализовать свою идею на практике. Три проекта от направления «Культура» были представлены на общелагерной защите: «Звёздный путь» (автор Никита Россов), «Визитка. Байкальск» (авторы Наталья Зуева и Елена Шукина), «Пленер в городе Байкальске» (автор Александра Янченко). В результате первое место среди всех проектов лагеря было отдано работе Александры Янченко.

В 2014 г. в Иркутске состоялся VI Форум молодых библиотекарей России под общей темой «Библиотека без границ: реализация потенциала молодёжи в интересах России». В нём приняли участие более 120 человек из 14 регионов. Мероприятие проходило при поддержке Министерства культуры Российской Федерации. Организаторами форума стали ОЮБ им. И.П. Уткина, Российская государственная библиотека для молодёжи, секция «Молодые в библиотечном деле» Российской библиотечной ассоциации и АМБИО.

Работа строилась в рамках четырёх площадок: обучение, обсуждение, практика и разработка. Всего состоялось более 50 презентаций и докладов. Тем для дискуссий было много: «Профессиональные компетенции современного библиотекаря», «Лидерство как стиль жизни», «Технологический менеджмент в стратегическом развитии библиотеки», «Формирование имиджа библиотеки средствами PR-технологий и рекламы», «Молодёжь и чтение: цифровая среда» и др.

С участниками работали профессиональные эксперты из Москвы, Орла, Омска, Красноярска, Новосибирска, Томска и других городов. На форуме продолжилось обсуждение устава Российского союза библиотечной молодёжи, начатое в рамках Всероссийского молодёжного форума «Селигер – 2014». Событием стала презентация молодёжных профессиональных объединений, организованная учредителями АМБИО. Представители 13 объединений подвели итоги своей деятельности и поделились планами на будущее.

Ассоциация стала инициатором проведения культурно-просветительского конкурса «Наш Гуркин» на лучший информационный проект среди библиотек Иркутской области в 2015 г. Конкурс проводился совместно с Молодёжным правительством Иркутской области при поддержке Министерства культуры и архивов Иркутской области и был приурочен к 75-летию Черемховского драматического театра им. В.П. Гуркина. Три победителя получили награды во время межрегионального фестиваля «Театральная провинция».

Одним из ярких событий библиотечного сообщества в 2016 г. стал областной конкурс проектов молодых специалистов из муниципальных библиотек Иркутской области «Молодые в библиотечном деле», который проводился в целях активизации работы молодёжи и предоставления ей возможности продемонстрировать свои знания, профессиональные и творческие навыки. Организатором выступила АМБИО. На конкурс представлялись реализованные проекты и идеи для будущих проектов.

Его победители получили памятные подарки, а все участники – необходимый опыт презентации собственных проектов. Конкурс выявил актуальные направления повышения квалификации молодых специалистов и представил ряд разработок, которые могут быть использованы в любом муниципальном образовании.

На вебинарах по нашей основной теме «Успешные проекты, реализованные в библиотеках Иркутской области», спикеры делятся своим опытом.

Сотрудники ОЮБ им. И.П. Уткина и члены АМБИО также принимают активное участие в знаковых для библиотеки мероприятиях: информационном литературном марафоне «Книга, творчество, юность», «Библионочи», «Дне Лермонтовской поэзии в библиотеке», Общероссийском дне библиотек, Неделе детской и юношеской книги и многих других. Реализован проект «Библиотекари в движении». Молодые специалисты совершали выезды в отдалённые районы Иркутской области с целью оказания методической помощи коллегам, а также проведения мониторинга библиотечного обслуживания юного поколения на местах.

У библиотечной молодёжи появились свои добрые традиции. Ежегодно она участвует в ледовом переходе «Встреча с Байкалом» общей протяжённостью 14 км – от Старой Ангасолки до Слюдянки. Проводит предновогоднюю церемонию анонимного обмена подарками «Тайный Санта». Организует пешие походы (например, в 2016 г. был совершён поход на пик Черского – высшую точку (2090 м) Комаринского хребта в Хамар-Дабане). Совместно посещает выставки, спектакли и кинопоказы.

АМБИО обладает узнаваемым логотипом. В едином стиле разработаны визитки и фирменный бланк ассоциации.

В наших планах – продолжать проводить образовательные вебинары, издавать методические рекомендации, выпустить шестой номер журнала «АМБИО», посвящённый проектной деятельности библиотек. Таким образом, творческий потенциал молодых сотрудников Иркутской областной юношеской библиотеки им. И.П. Уткина и молодых библиотекарей области реализуется в постоянном поиске новых форм работы.

Ассоциация может стать настоящей школой, дающей возможность молодым библиотекарям из различных регионов знакомиться с новыми профессиональными идеями, проявлять творческую активность и обсуждать собственные задумки.